                                     Сценарий урока литературы

                           Шапошникова Татьяна Михайловна  

              Война в стихотворении К.Симонова «Сын артиллериста». (Слайд1)
                                                  6 класс.

Цель раскрыть нравственные проблемы, стоящие в произведении: на примере мужественного поступка майора Деева и подвига лейтенанта Петрова, показать духовную красоту советских людей; 
Задачи:

помочь учащимся осознать, что война - это  трагедия, которую нельзя забывать; 
развивать навыки  анализа произведения; 

воспитывать  чувство патриотизма у молодого поколения. (Слайд2)
Оборудование:

Кабинет, оснащенный компьютерным оборудованием с выходом в локальную сеть Интернета, мультимедийный проектор, экран, портрет К.Симонова, презентация.

Венок из искусственных цветов, внутри керосиновая лампа, покрашенная красной краской (Вечный огонь), карточка №1 (у каждого ученика), приложения.
https://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03ZHFid3hrWFNkU0k/view?usp=sharin
https://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03U09fU01ac3U4aEU/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03RjZTSEFuS1FYQ00/view?usp=sharing
http://slovari.yandex.ru http://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03M1Etd3BYVGhxRGs/view?usp=sharing
http://www/bobrdobr.ru закладки

https://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03REk3dHpZT2NpbVk/view?usp=sharing презентация 

https://drive.google.com/folderview?id=0BxL7pNPY8Y03WjEwdXpxT2Nmalk&usp=sharing приложение
Структура урока.

1. Первая стадия – вызов. 7 мин.

2. Вторая стадия - осмысление. 25 мин.

3. Третья стадия - рефлексия. 8 минут

                                     Что такое война? Это - мы, одинокие парни,

                                       Каждый сам по себе, среди тысяч таких же мужчин.

                                      Ты решаешь судьбу батальонов, дивизий и армий,

                                       Оставаясь, как равный, со смертью один на один.

                                                                                          Юрий Севрук.(Слайд3)
                                                     Ход урока
I. Первая стадия – вызов.

1.Приветствие учителя. Здравствуйте, ребята! Я рада видеть вас на уроке
- Прочитайте на доске тему нашего урока.  

- Какое слово является ключевым? (Война). 

- Как вы понимаете название произведения? 

- Каким вы видите сына артиллериста? 

- Поставьте перед собой цели на урок. 

- Сегодня мы будем использовать стратегию «Чтение с остановками». 

- В течение урока вы должны проследить жизнь героев и заполнить таблицу 
Карточка №1 (Слайд4)
	Майор Деев
	Характеристики для сравнения
	Ленька

	
	детство
	

	
	черты характера
	

	
	воинское звание
	

	
	привычки
	

	
	отношение к службе
	

	
	храбрые, героические поступки
	

	
	твое отношение к героям поэмы
	


2. Звучат(запись) слова Левитана об объявлении войны. 1 мин.32 сек. https://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03ZHFid3hrWFNkU0k/view?usp=sharin (слайд5)
Звучит (запись) песня А. Александрова на слова Лебедева - Кумача "Священная война". 1мин.13сек.
https://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03U09fU01ac3U4aEU/view?usp=sharing (слайд 6)
   3.  Беседа. 

     - Какое чувство,  и какие мысли рождает у вас эта музыка?
     - К какой знаменательной дате приближается наша страна     
     - Что вы знаете об этой войне?

     - Какая это была война для нашего народа? (освободительная) 

     - Что несёт с собою война?     
     - Какие книги, стихотворения о Великой Отечественной войне, о героях (взрослых и детях) вы читали?

    -  У кого в доме есть живые участники войны? Что вы можете рассказать о них? (Приложение 1 ) (слайд7)
II. Вторая стадия – осмысление.

    4. Слово учителя: Тема войны всегда была и будет актуальной и в музыке, и в литературе, так как в дни смертельной опасности, нависшей над нашей страной, советские люди на фронтах и в тылу совершали чудеса героизма.

Об одном из таких подвигов и рассказывает в своём стихотворении К. М. Симонов - наш современник.
    5. Сообщение заранее подготовленного ученика о К.Симонове. (Приложение2 ) (слайд 8)
    6. Слово учителя: В основу многих произведений, написанных Симоновым во время войны, легли действительные факты и события. Героями его произведений часто становились реальные люди, с которыми поэт бок - о- бок сражался с врагом. Так было и с героями стихотворения "Сын артиллериста". Сейчас мы познакомимся с военной корреспонденцией К.Симонова. (Приложение 3 )
    7. Подумайте и скажите,  как связаны с героями произведения имена И.Лоскутова и Скробова? (слайд 9)
    8. Сейчас мы послушаем стихотворение "Сын артиллериста" в исполнении автора. Запись звучит 9 мин .30 сек.
https://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03RjZTSEFuS1FYQ00/view?usp=sharing
    9. Какие вопросы возникли у вас после прослушивания текста?
   10. Анализ текста.

 - Обращаемся к тексту. Во время работы вы на полях ставите значки + я это знал до прочтения текста, V – это для меня новая информация, ? – это мне не понятно.
   11. Беседа.

-   Кто главный герой стихотворения? 
-   Выразительно прочитайте строки, рассказывающие о детстве Лёньки.

-   Какие ключевые слова в характеристике мальчика вы можете выделить? 
-   Выделите глаголы, характеризующие Лёньку в детстве.

-  Какими словами майор, как мудрый и опытный воин,  стремится поддержать мальчика и вселить в него веру в свои силы. 

 -  Как вы думаете, каким он будет солдатом?   

-  На сколько лет жизнь разлучила Лёньку с Деевым? 
-  Как произошла  встреча?

   12. Сейчас мы с вами постараемся представить эту встречу. (Инсценировка встречи Леньки и Деева.)
    13. Беседа.

- Узнал ли  Деев Леньку? Что ему напоминало Леньку?

- Подберите синоним к слову «басок». http://slovari.yandex.ru 

- Как вы понимаете «косая сажень в плечах»? http://slovari.yandex.ru 
- Что раскрывает эта встреча?
   14. Физминутка .
Вы, наверное, устали?

Ну, тогда все дружно встали.

Ручками похлопали.

Ножками потопали.

Вправо ниже наклоняйся.

Влево тоже наклоняйся

Покружились, повертелись

И за парты все уселись.

Глазки крепко закрываем,

Дружно до пяти считаем.

Открываем, поморгаем

И читать мы продолжаем.
   15. Продолжаем работу с текстом.

- Почему лейтенант Петров должен был отправиться в тыл врага? 

- Как вы поняли, в чем заключалось задание, которое получил Ленька?

- Представьте, как Ленька пробирается в тыл врага. Прочитайте

соответствующие строки.

- Почему майор Деев поручил опасное задание именно приёмному сыну?
- Перечитайте то место, где описывается состояние Деева после ухода Леньки 
- Какое художественно-изобразительное средство языка помогает нам понять его переживания? Докажите словами текста. 
-  Как вы считаете, майор Деев понимал, что Лёнька может погибнуть? И всё-таки посылает его. Как это характеризует Деева? О чём говорит такой поступок?  
 -  А почему майор Деев так уверен в Лёньке? 
 -  Как лейтенант Петров ведёт себя при выполнении задания? 
 -  Какой же подвиг совершил Лёнька Петров? (Слайд10)
 -  Какими качествами должен обладать человек, вызвавший огонь на себя? 
 -  Как вы думаете, страшно ли было Лёньке?
 -  Какой сигнал Ленька передает с торжеством и почему?
 -  Сделаем вывод о том, как ведет себя Ленька в тылу врага. Что для него

самое главное? 

 -  Ленька выполнил задание и не подвел отца!

 - Лёнька пережил страх погибнуть не только от пули врага, но и от своих снарядов. Поэтому майор не узнал сына.

 - Только ли внешне изменился Ленька? Докажите свой ответ

 - Ребята, каковы же истоки подвига Лёньки? Что помогло Лёньке стать человеком, способным совершить подвиг? 
- Почему поэт не только описал подвиг лейтенанта Петрова, но и рассказал о детстве Леньки, о его дружбе с майором Деевым? 
- О чём говорят последние четыре строки стихотворения? 

- Какую роль играет эпиграф? 
           III. Третья стадия – рефлексия.
    1.Заканчиваем работу с таблицей. Подписываем и сдаем.

2.Сегодня на уроке
1.    Я понял, что… 
2.    Я для себя открыл…                                                                                        
3.    Мне понравилось…
4.    На уроке мне было… 
3. Комментирование и выставление отметок. 
4. Домашнее задание: выучить наизусть отрывок (по выбору учащихся).
5.Слово учителя: Ребята День Победы - это  "праздник со слезами на глазах". До победы пришлось идти  трудным путём. Более 20 миллионов наших соотечественников не вернулись с войны: пали на полях сражений или погибли в гитлеровских застенках. (Учитель зажигает «вечный огонь») Я прошу вас, ребята,  почтить погибших минутой молчания. Звук метронома (запись) (Слайд 11)
http://drive.google.com/file/d/0BxL7pNPY8Y03M1Etd3BYVGhxRGs/view?usp=sharing
Спасибо. Урок окончен. 

